

Cartagena, La Unión y Diputaciones, un mes... 1 pta.
Región, trimestre... 4
Resto de España, un año... 15

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

TELÉFONO NÚM. 143

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

Año II - Núm. 358

La Mañana

Diario independiente

General, 20 céntimos línea.—Anuncios especiales, esquelas, etc., precios convencionales.

PAGOS ADELANTADOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle del Teatro núm. 1

25 EJEMPLARES 75 CÉNTIMOS

Cartagena Domingo 2 de Mayo 1909

De actualidad

La lucha electoral

Tras el fracaso sufrido por el Director de «La Tierra», cuya apreciación y juicio definitivos lo harán los gremios pasado el periodo actual, ha comenzado ese periódico una labor indecorosa, encaminada a empujar a la elección de hoy, y a recomendar a los electores que se abstengan de votar candidatura alguna.

Nada menos digno que aquella recomendación, ni más incierto que estas insinuaciones.

Los ciudadanos deben votar por imperativo de la ley actual, que comienza con distintas sanciones de carácter penal a los electores negligentes. «La Tierra» en los días precedentes a la vergonzosa y bochornosa plancha de García, se esforzaba en hacer saber tales preceptos legales, insistiendo en la necesidad de que depositase su voto, todo el que lo tuviera en las listas del Censo.

Y en cuanto a las insinuaciones apuntadas, no han producido el más mínimo efecto. Balandronadas rufianescas, que merecen el más absoluto desprecio.

Los electores pueden y deben votar hoy, la candidatura que más les agrade. Cumplirán así con la ley y con su conciencia. Sin tener en cuenta la opinión de quien ha estado, más de una vez, en subterráneas concepciones con los administradores de los consueños, al mismo tiempo que aparentaban combatirlos; ni pensar que ocurrirá algo anormal en los colegios.

En la elección de hoy, ajustada a la más escrupulosa legalidad, no pasará nada de lo que aquellos ruines elementos han ido insinuando desde vocce.

Una carta

He aquí la que hemos recibido al mismo tiempo que ha sido dirigida a los principales diarios de Madrid, a los de la capital de esta provincia y a los de la localidad.

Sr. Director de LA MAÑANA.

Como intérpretes imparciales y sin celos de la opinión cartagenera, como profesionales que no hacemos de la pluma arma política interesada, ni del periodismo baluarte de ambiciones mezquinas ni personales odios, hemos de protestar con toda energía de las falsas afirmaciones hechas por «España Nueva» en su número del día 19 relacionada con las elecciones de Concejales en Cartagena.

La indudable buena fe del batallador colega ha sido sorprendida por un artículo en el que a vuelta de inexactitudes y burdas patrañas se atribuye el monopolio de la imparcialidad y de la independencia al diario local «La Tierra», promulgado por el Corresponsal de «España Nueva» en esta, redactor del aludido diario local y hermano de su propietario y director Señor García Vaso, cuyo personal fracaso como representante de los Gremios y de la Liga en estas elecciones ha sido tan notorio como inconcebible.

No por el director de «La Tierra» y hermano del Corresponsal de «España Nueva», sí por la popularidad y prestigio de este colega madrileño hemos de oponer el más rotundo mentís al referido artículo en el que, entre otras falsedades, se habla de una manifestación popular frente a las oficinas de «La Tierra», cosa que solo ha existido en la volcánica imaginación de ese Corresponsal independiente que pospone descaradamente la verdad a sus familiares conveniencias.

Por el diario «El Eco de Cartagena», decano de la prensa regional, el director, Obdulio Moncada.

Por el diario «El Porvenir», el director, Miguel Pelayo.

Por el diario LA MAÑANA, el director, Juan Pujol.

Por la revista «Evolución», el director, Antonio Puig.

El corresponsal de «El Liberal» de Murcia.

El corresponsal de «El Mundo», Antonio Puig Campillo.

El corresponsal de la Sociedad Editorial de España, J. Palacios.

El corresponsal de «La Epoca».

El corresponsal de «La Correspondencia de España» y «A B C», M. Zamora.

De «El Porvenir» Ante lo inaguantable

«El Porvenir» ha tenido siempre a mucha honra, combatir a los inspiradores del periódico «La Tierra».

Al hacerlo hemos alentado la seguridad de hacer un bien a nuestra ciudad, que si en el actual estado de cosas no progresa, menos adelantaría bajo la tutela de tantos cuantos señores, que pretenden tener el trust de la caballería y la sabiduría, y que no reconocen más Rey ni Roque, que el Sr. García Vaso.

Se dice que estamos bajo los órdenes de unos políticos y se pretende por todos los medios licitos e ilícitos que seamos y rindamos plátesis a las circunferencias, desprecios y arbitrariedades de una familia y su compañía de incondicionales.

Siempre fué preferible lo malo conocido a lo bueno por conocer; con más justificación, pues, debemos rechazar lo que a fondo conocemos o bien elemento afanoso de populacharía e incapaz de sustentar un criterio noble y elevado.

Ni nos importa que triunfen los blancos ni los negros. Somos independientes y no hacemos política; si alguna vez la hicieramos sería honrada y en favor del pueblo de esta ciudad, y no en beneficio de los intereses de nuestros estómagos.

Ni como cartageneros ni como periodistas podemos dejar pasar sin protesta las continuas injurias y palatinadas de que se ha estado objeto cuantas personas no pertenecen como ese grupo de redentores no-cuy centro pródigo un bufón mediocre.

Es lamentable que el Comercio y la Cámara Agrícola no lleven representantes al Ayuntamiento por haberse dejado guilar de los maquiavelismos del Sr. Vaso, que ni aceptó once puestos ofrecidos ni luego supo defender, por su pobreza mental y mala fe, los intereses a él confiados.

Con lo dicho nos basta por hoy para que nuestros lectores se percaten de la conducta que nos proponemos observar.

Nos importa poco perder la suscripción de los que no opinan como nosotros, ya que esto resulta más digno que dejar de publicar los nombres de los industriales que roban en la ciudad ó peso de los artículos, como viene haciendo «La Tierra» para evitarse bajas y tener contentos a ciertos «elementos» de los que vive.

Justos y desapasionados en nuestras apreciaciones, que nadie rectificará sin faltar a la verdad, tirafleamos a dar y llamaremos por sus nombres a personas y cosas.

Y si que nos importa poco que procure ser persona decente en lo que se refiere a su vida pública, tanto en la que nuestra corrección política nos permite intervenir y juzgar.

Plato del día

La pizarra de «La Tierra» funcionó ayer, como de costumbre. El tema fue aconsejar a los electores que voten candidaturas en blanco.

¿Candidaturas en blanco? No está mal, si se alusión a como estaba García Vaso respecto de la nueva ley electoral.

UNA VISITA DEL REY

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 1 a las 20.

El Rey se encuentra satisfechísimo de la visita que hizo esta mañana al Cuartel del Conde Duque donde le recibió el Capitán General y varios Generales y Jefes de la división de Caballería.

Su Magestad presenció los ejercicios de doma de potros a la alta escuela rusa y una tanda de saltos de tablonos y setos.

Terminados los ejercicios felicitó don Alfonso con entusiasmo a los jefes y oficiales por su instrucción y la agilidad de los ginetes.

En el cuarto de estandartes obsequiaron al Monarca con un espléndido lunch.

Al despedirse se oyeron estruendosos vivas a los Monarcas y al príncipe. También se vitoreó a Maura y a La Cierva siendo unánimemente contestados todos estos vivas.

Primer distrito

Sección primera: Parque de bomberos; sala de oficiales, San Agustín; 7.

Sección segunda: Teatro Principal; calle del Teatro.

Sección tercera: Escuela pública de niñas; calle del Aire, 82.

Sección cuarta: Colegio de los Cuatro Santos; (planta baja), plaza de la Condesa de Peralta, 9.

Candidatos

Conservadores.—D. José Escamez Cánovas, D. Antonio Manzanares, D. Juan Sánchez Domenech y Manzanares.

Liberal.—D. José Pareta Castellort.

JOYERO

De cristal de Bohemia, facetado, y con lecho de sedas azules, cárcel es donde están aprisionadas las joyas que millones han costado.

Zafiro de reflejo amoratado, brillantes con sus luces trisidas, perlas blancas y negras y rosadas que hábil mano de artefacto ha engrasado,

son, en suma, un montón de oro bruñido, que las piedras preciosas han morrido durmiéndose en el sitio de la presa.

Y el cierre de la tapa del joyero representa un idilio sobre acero, un diamante acariciado a una turquesa.

Enrique F. Gutiérrez.

NOTAS PALATINAS

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 1 a las 20.

Ha llegado el general Boadío procedente de Niza a donde marchó con objeto de saludar al Presidente de la República, francesa Mr. Fallières.

Su Magestad recibió al General el cual le dió cuenta de la entrevista.

Don Alfonso recibió en Audiencia al Príncipe Meesternich.

También estuvieron en Palacio siendo recibidos por el Monarca, don Julio Leal ministro de España en Venezuela, el eminente compositor don Tomás Bretón, el Conde de Torrejón y varios diplomáticos.

El Rey pasó la tarde jugando al polo en la casa de campo.

La reina Victoria y la Infanta María Teresa, asistieron a las carreras.

Segundo distrito

Sección primera: Casa de Expositos, Plaza de la Constitución.

Sección segunda: Sociedad Económica de Amigos del País; (planta baja), calle del Aire.

Sección tercera: Escuela pública superior de niñas, calle de Jara, número 87.

Sección cuarta: Idem municipal de párvulos, calle de Jara, número 22.

Candidatos

Conservadores.—D. Manuel Carmona, D. Juan Bautista Barthe Pezán, D. Carlos Lanzarote.

Liberal.—D. Francisco Toral Martínez.

IMPRESIONES

Solemnidades que pasan

Ello es que ha pasado la solemnidad de la fiesta del trabajo y que nos hallamos en la gloriosa y patriótica del dos de Mayo.

Y es ello principalmente, que hoy nos preguntamos frente a la festividad ciudadana de las urnas y la otra cívica-religiosa de nuestra epopeya de la independencia: ¿Pero es cierto que la fiesta del trabajo pasó ayer?

Y nos contestamos: Es cierto que pasó. La grandiosidad de la fiesta de los trabajadores se escapó cautelosa y como huida, gateando por las veinticuatro horas del primero de Mayo.

Ya no hubo la imponencia de otras veces, la memorable imponencia del paro, que en el mundo de las grandes ideas resonó como un trueno, anunciando desde el porvenir el advenimiento de una era de igualdad y de amor entre todos los hombres. Ya no hubo la entusiasta fraternidad de otras ocasiones, la expansión cariñosa de otras ocasiones que puso un raz de justicia sobre todas las diferencias.

Apenas si aquí, en la ciudad histórica de las temeridades y de los movimientos impulsivos, en la ciudad nueva, cuya matriz abrigó la leyenda del levantamiento cantonal se incubió el romanticismo de toda una época de tragedia, apenas si hemos advertido el paso de esta fecha que conmemora la humanidad que trabaja.

Y no lo advertimos hoy, frente a otra festividad épica, frente a la fecha más gloriosa que señala el calendario en sus mil trescientas sesenta y cinco fechas del año que corre...

Como un signo especial de los tiempos, se advierte este desfile silencioso de solemnidades por un cauce sin fin en la Historia, desde el encierro de Don Rodrigo Díaz bajo las siete llaves de la imaginación portuquesa de Coeta.

Y no para. Continuará el desfile eternamente, mudo, gateando con cautela por los siglos que nos restan, y cada vez el cauce irá más profundo, más hondo, más sin fin en las entrañas de la tierra, hasta perderse conforme se amontonan civilizaciones sobre civilizaciones en una serie no interrumpida de trastornos históricos.

Del glorioso día, conservamos hoy acaso el ritual de la disciplina del ejército; pero el ritual de los corazones, el culto de los corazones españoles por sus héroes, ya no exalta la levadura de nuestra raza. El culto pasó una tarde, ya lejano, para no volver, en la procesión macabra de Cavite, bajo el estandarte arriado para siempre de los fuertes filipinos...

J. Rodríguez Larrosa.

Tercer distrito

Sección primera: Teatro Circo, calle de Sagasta.

Sección segunda: Mercado-Lonja; Inspección, Plaza del Parque.

Sección tercera: Escuela pública de niñas; calle de San Antonio, número 2.

Sección cuarta: Inspección de la Guardia municipal nocturna, calle Real.

Candidatos

Conservadores.—D. Juan Julián Oliva Martínez, D. Francisco de Paula Jiménez Munuera.

Liberal.—D. Baltasar Hidalgo de Cisneros.

COMUNICADO

Fuera de carcelas

El «Remitido» que inserta el periódico «La Tierra» correspondiente a hoy fecha, firmado por «Un socio que asistió a la Junta», es un anónimo, a cuyos escritos no tengo por costumbre darle crédito, porque a mi corto leal saber y entender no se lo merece, motivo el porqué no me ocupo detenidamente de ello y solo diré, que me afirmo y ratifico en el contenido de mi escrito «Fabra de farsas» el cual estoy dispuesto a sostener dond sea necesario; vengán pues nombres de personas conocidas, y entonces le demostraré con pruebas, si tengo interés de aumentar prestigio al partido ó quienes son los que vienen desprestigiándolo de mucho tiempo a esta parte. La coleta que por su parte inserta el diario de referencia, la

echo en el cesto de los papeles, y con respecto a la expulsión del Centro Republicano, venga con las generales de la Ley, y de esa manera cada cual quedará en el lugar que le corresponde; en la inteligencia, que no contestaré ni me haré eco de ningún escrito cuyo autor se reserve el nombre.

F. Muñoz.

Cartagena 1.º de Mayo 1909.

De elecciones

(POR TELÉGRAFO)

Barcelona 1 a las 20

En los sitios más céntricos se han fijado infinidad de candidaturas.

La opinión general es que los letrados alcanzarán la mayoría.

En más de 700 pueblos de Cataluña no habrá elecciones por ser el número de candidatos igual al de las vacantes.

Por virtud de la amnistía ha sido puesto en libertad el Sr. Pons Dages redactor del «Poble Catalá».

Se ha celebrado la fiesta del Trabajo con giras y fiestas.

La población presenta su aspecto normal.

Cuarto distrito

Sección primera: Escuela pública de niños de Santa Lucía.

Sección segunda: Idem idem de niñas de Santa Lucía.

Sección tercera: Portería del Cementerio clausurado; Santa Lucía.

Sección cuarta: Escuelas Graduadas.—Letra A.; Sala de Profesores, calle de Gisbert.

Sección quinta: Escuela pública de niñas; calle del Duque, 35.

Sección sexta: Portería de la Casa de Misericordia; Plaza de Jaime Boch.

Candidatos

Conservador.—D. José Moncada Calderón.

Liberal.—D. Francisco Jorquera Martínez.

FUERA DE ESPAÑA

Los asuntos de Turquía.

Al mismo tiempo que los miembros de la Asamblea Nacional iban a Palacia a notificar al sultán su destitución, las tropas continuaban verificando detenciones. Pero como casi todos los arrestados, eran de los rebeldes fugitivos de Constantinopla. A las detenciones se le concedían poca importancia; cuando se recibió la noticia que el príncipe Sabheddine lo traían preso, con muchos de sus partidarios.

Este príncipe es, como ya se sabe, hijo del pachá Mahmud, sobrino por consiguiente, de Abdul-Hamid, el sultán destronado. Se dice que es uno de los que tomaron parte activa en el golpe de Estado dado contra los jóvenes turcos, que ha costado a Abdul-Hamid la corona.

Se han practicado minuciosos registros en los despachos que el príncipe y sus amigos tenían en el Circulo liberal, habiéndose encontrado los nombres de los socios que componían el círculo, ya disuelto.

Entre las tropas de los jóvenes turcos se ha producido, al tener noticia del arresto del príncipe, una honda emoción.

También ha sido arrestado el comandante del cuerpo de guardias del sultán, en el preciso momento en que intentaba escaparse disfrazado, por una de las puertas de la ciudad.

En tanto no se proceda a la investidura y proclamación del nuevo Sultán, seguirá ocupando el poder el pachá Terwák; la ceremonia no tendrá lugar hasta dentro de unos cuantos días.

La Asamblea Nacional, que es la que más poder tiene hoy en el Imperio, ha encargado a Ahmed Riza, presidente de la Cámara, para formar gabinete.

Se hacen cálculos sobre la forma en que éste ha de quedar constituido. Asegurándose que lo será en la forma siguiente:

Interior, pachá Hilmi; Instrucción pública, Tussein Dchahid, diputado; Hacienda, Dchuid; Negocios extranjeros, pachá Rilát; Marina, Vitalis (cristiano); Trabajos públicos, Nouradounghlam; el Ministerio de la Guerra, volverá a ocuparlo el pachá Cherket.

En cuanto al estado de sitio, no será levantado, hasta que no se restablezca el orden por completo.

Se reciben detalles de la solemne ceremonia que se celebró, para tomarle juramento al nuevo Sultán.

Después de declarar depuesto al sultán Abdul Hamid, los ministros se reunieron en un departamento del edificio que ocupa el Ministerio de la Guerra, en donde se improvisó una sala del trono.

A las cinco en punto, hora previamente señalada, llegó el nuevo Sultán en un magnífico coche arrastrado por dos caballos negros.

Al entrar, aunque bastante emocionado se mantuvo serio y digno. En la puerta de la sala del trono, fué recibido por el pachá Mouktar, y por el gran visir Tewfik, los cuales saludaron al nuevo Sultán cumplimentándole.

Esta respondió en los términos siguientes: «Yo doy al pueblo y al ejército las más efusivas gracias por su decisión. A mí llegada al trono por su voluntad, yo juro defender siempre y con todas mis fuerzas la causa de la libertad.»

Seguidamente pasó a la sala del trono, en donde comenzaron las presentaciones oficiales. Por su turno le fueron cumplimentando el gran visir, el Presidente de la Cámara, el del Senado, los senadores, diputados, generales y altos funcionarios.

Terminadas las presentaciones fué enarbolada en el edificio la bandera del sultán, siendo saludada por dos salvas de artillería.

Asegúrase que el nuevo Sultán es un hombre de gran corazón y de gran inteligencia, que buscará para el país un porvenir brillante. En la ciudad reina un júbilo inmenso.

Las mezquitas y los edificios están iluminados.

Cuando comunicaron a Abdul-Hamid la noticia de su destitución, se apresuró a preguntar si le respetarían la vida. Aunque se lo prometieron no parecía mostrarse muy confiado, exclamando—«Si, muchas veces prometieron respetar la vida, pero pocas veces lo cumplen.»

Mercado de metales

Telegrama directo, de nuestro corresponsal HENRY CALL Y COMPAÑIA, de Newcastle-on-Tyne:

1 A LAS 20
Plomo..... £ 13-9-4 1/2
Plata..... 26 3/8

Cotización del zinc

LONDRES 1.
Mareus ordinarias, ton. £ 21-13-9

Revista de inspección

Aprovechando su estancia en este Apostadero, el General de la Brigada de Intendencia de Marina, ha revisado ayer las fuerzas y dependencias de su mando.

Al visitar la compañía de guardias-arsenales, felicitó calurosamente al Sr. Ayudante Mayor del Arsenal, y capitán de la citada compañía, no solamente por el brillante estado en que se encuentra, sino por la calidad del rancho que se les suministra a los soldados.

Elementos Cartageneros

2 DE MAYO

Año 1599.—Llega a tal punto la falta de cosecha en el campo de Cartagena, que se publica el precio del trigo con relación al año anterior.

Un negociante ofrece al Ayuntamiento para el Pósito 2,000 fanegas de trigo traido de Orán, a 32 reales fanega, que no es aceptado, viéndose al fin obligada la corporación municipal a comprar hoy 1,000 fanegas de dicho cereal de un barco francés arribado a este puerto al precio de 34 reales, a que jamás se ha vendido aquí el trigo de Francia.

Año 1671.—El nuevo obispo de esta diócesis, al dar cuenta al Ayuntamiento de su elección para esta silla, se expresa en los siguientes términos: «Teniendo a V. S. por un cabildo y una gobernación con la ciudad de Murcia, me pareció que cumplía con darle a ella noticia de la presentación que S. M. (Dios le guarde) había